

学会积极配合交通部财会中心工作,组织了三种类型不同层次的培训班:针对交通系统领导干部和财会负责人举办了交通系统领导干部财会知识培训班;分别与有关省级交通会计学会联合举办了交通系统财会骨干参加的交流提高培训班;联合北方交通大学举办了3期在京中央国家机关和企事业单位会计人员继续教育培训班。培训内容包括新《企业会计制度》和具体会计准则等8个方面,共举办50多期,培训学员5500余名。制定下发了《学会联合举办财会人员培训班管理办法》。2001年由学会倡议,并与中国铁道财务会计学会、中国民航协会会计审计工作委员会三家联合,成功组织并召开了“新世纪中国交通运输业财务与会计学术研讨会”。并从报送的64篇论文中精选出了30篇论文参加了研讨,有15篇获研讨会优秀论文奖,其中一等奖2篇,二等奖4篇,三等奖9篇。各专业委员会、各省级学会通过召开年会、片区会的形式,积极组织各专业和地区的交通财会学术研究活动。公路运输、沿海港航、工程、科研等专业委员会都已召开了年会;华东、中南、西南和西北片区均召开了学术交流会,有200余篇论文得到了交流。学会和许多省级交通会计学会积极承揽课题研究项目,学会在完成了“交通基本建设资金监督管理问题的研究”工作的基础上,又完成了交通部“九五”重点软课题研究项目“交通行业财务指标体系及其应用问题研究”工作,研究成果已通过交通部科教司组织的专家组评审。江苏省交通会计学会承担了《“费改税”对江苏公路建设养护和管理的影响及对策研究》等课题,河南省交通会计学会承担了《汽车运输企业现代化管理系统研究》等课题。2001年学会创编了《中国交通会计学会通讯》。顺利完成了杂志的改版工作;完成了《交通审计》(内部刊物)撤刊和并入《交通财会》杂志的工作;杂志的每期发行量稳定在19000份以上。学会积极承担并完成交通部财务司委托的部属单位《会计法》执行情况重点检查工作;各省级学会也积极承担行政主管部门委托的财会人员后续教育、有关考试、专项工作考核验收、审计咨询等方面工作。另外,中国交通运输会计史编写工作正在进行,其中公路运输、公路养护、内河运输、海运、远洋、港口等部分均已完成了审稿工作。

(中国交通会计学会供稿)

中国铁道财务会计学会

2001年10月12日是中国铁道财会学会成立二十周年,秘书处将2001年定为:“中国铁道财务会计学会二十周年活动年”,学会工作在开展庆祝活动的同时,切实做好其他各项工作。

4月份在昆明局召开全路运输企业财会学会经验交流会,总结和交流如何做好学会工作、当好行政部门的助手及各学会的强项工作经验。6月份在北戴河举办了“中国铁道财务会计学会二十周年纪念杯暨全路第五届珠算技术比赛”,全路19个单位的76名选手参加了比赛。8月份在乌鲁木齐铁路局进行了2001年“天山杯”全路优秀财会论文评审,评选出24篇论文,其中中铁二局的王大奇获一等奖;南昌局

的胡彬华、沈阳局的郭忠舜获二等奖;南昌局的余晓英、中铁三局的秦永虎、焦作电缆厂的祝国斌获三等奖。组织一次学会工作先进集体和先进个人的评选活动,经各单位认真推荐和评选,哈尔滨铁路局财会学会等63个单位被评为“中国铁道财务会计学会二十周年先进集体”;马金蝉等89人被评为“中国铁道财务会计学会二十周年先进个人”;22名同志予以表扬。2001年,编纂出版了记载财会学会二十年来史实的《前进中的铁道财会学会》一书。10月由交通部会计学会发起,铁道部和民航总局会计学会参加的“新世纪中国交通运输业财务与会计研讨会”在深圳召开。三部局财务司和会计学会的领导同志、部分作者和院校的专家、教授等149人参加了会议,其中铁道系统有42人参加了会议。会议共收到139篇论文,经专家评审有74篇入选,铁道系统有34篇,其中一等奖2篇,二等奖4篇,三等奖10篇。2001年,部级科研课题《规范铁路财务会计核算的研究》和《铁路建设基金实行国库集中支付办法的研究》,通过部级评审;全路各级学会组织财会科研课题87项;结合铁路企业财务体制的深化改革,开展了专题学术研讨。继续开展财会软科学课题的研究,年初有14个铁路局和工程、建筑、北车三大总公司的财会学会申报了23个课题,最后有12个铁路局和工程、建筑两大总公司完成了18个课题的研究报告。学会于11月份进行了科研成果的评审,评审组对每个课题都作出了书面评审意见,评出一等奖2个,二等奖4个,三等奖6个,其余为纪念奖。2001年,财会人员培训工作是学会工作的重点,按照铁道部财务司的安排,组织了部直属单位财会人员继续教育,共组织了11期13个班次,培训1175人,其中初级班5期687人;中级班6期488人。按照铁道部资金清算中心的安排,组织了全路会计电算化中、高级培训及鉴定工作,共举办培训班2期,每期20天,共有2472名财会人员参加了培训和鉴定,其中高级班202人;中级班2270人。2001年《铁道财会》杂志全年共出版18期,每期发行1.42万册。收到来稿796件,稿件利用率74.6%。《财会信息交流》简报全年共发行24期,报导信息168条,报导文字15万字,为全路各单位财会部门提供了有价值的指导或参考信息。

(中国铁道财务会计学会供稿)

中国农业会计学会

2001年中国农业会计学会工作,围绕“规范管理、着重研究、扩大宣传、加大交流、提高水平”的工作思路,深化农业财务会计改革,积极开展和推动学术研究,继续办好《中国农业会计》杂志。

2001年,学会修改了章程,办理了重新登记的各项手续。6月,学会在长沙召开了第五届会员代表大会,来自全国各省、区、市的159名代表出席了会议,大会完成了换届改选及既定的各项工作任务。农业部副部长范小建及财务司蒋协新等领导到会指导并讲话,财政部会计司副司长、中国会计学会秘书长刘玉廷作了题为“我国《企业会计制度》及相关会计准则改革的若干问题”学术报告。会议制定了中国